

## 黎明中學

### 「改寫孩子的生命劇本——溫度、感動、幸福味」

111年10月05日(星期三)13:10 ~ 15:00, 黎明中學 111 學年度第一學期教職員進修研習, 主題為「改寫孩子的生命劇本—溫度、感動、幸福味」。

我們邀請講師林家如彰化縣勵志中學校長, 林家如校長素有技藝教育魔術師之稱, 也是學生口中的「空空校長」、「空媽」, 早期在南投偏鄉魚池、國姓國中擔任校長, 為了讓孩子未來有尊嚴地生活, 以身作則陪著學生學習製茶、烘焙等技藝, 甚至陪著學生一起去考證照, 用愛與耐心陪伴孩子成長, 更將學校打造成孩子們心中最溫暖的家。愛心爆棚的林校長為了翻轉更多孩子的未來, 決定轉換跑道, 考試申請到有矯正性質的勵志中學當校長, 為她的教職歷程, 增添更多「勵志」的色彩。林校長在演講中指出, 孩子變壞的成因, 有很多因素是來自於家庭或是學校的影響。家如校長因為看見這些孩子的無助, 所以想要改變他們的命運, 因此「我教, 所以我存在」是林校長鼓勵每個老

師理念, 讓每個老師因為看見而變得柔軟, 喚起老師們心中「不滅的太陽」, 進而堅持、勇敢地去改變每個陷在困境中的學生, 做一個挑起重擔的西西弗斯。

生命教育與品格教育是林家如校長所推崇的, 兩者缺一不可, 而且只要學校做好這兩方面, 學生的課業自然就會提升起來。她將這樣的觀念帶到勵志中學, 用膽大心細的態度, 從不可能、沒有辦法、以前都這樣的框架裡, 改寫孩子的生命劇本。在面對這群大人眼中的問題少年, 林校長體悟到教育其實不需要用到大道理, 只要有足夠的愛心堅持陪伴, 大人們不怕麻煩, 就可以減少許多的歧視。

演講過程中家如校長分享許多個案相處的經驗, 感動許多在場老師的心靈。老師在回饋表中提到講師是個「很讓人佩服的人, 不容易, 不簡單, 高貴」, 有些老師們也承認家如校長在演講中提到的理想在現實情況中不容易達成; 但如果用家如校長所說的「心要溫暖, 要等



待, 真的」、「教育需要等待, 多聽一下, 小點生氣, 愛造夢, 送給孩子最好的禮物是價值觀」等方法, 還是有希望達成的。很多老師

也回饋說家如校長的演講很令人感動, 作為教師的角色和力量也受到了積極的刺激。